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Hétköznapokon félmillió liter 
tejet fogyasztanak el a budapes­
tiek, ám ez a szám szombaton 700 
ezer literre is megnő. S amikor 
a forró kánikulában az egyszer­
re hűsítő és tápláló hideg tejet 
isszuk, vajmi kevés fogalmunk 
van arról, mennyi nehézséget le­
küzdve juttatják el azt a tejipar 
dolgozói a  fővárosi boltokba. A 
melegben a tej úgynevezett sav- 
foka rendkívül gyorsan emelke­
dik, s ha meghaladja a 7,6-es mé­
rőszámot, már nem pasztőrözhe­
tő. Az idei, az átlagosnál mele­
gebb nyár ugyancsak fokozta ezt 
a veszélyt. A főváros tejellátá­
sában fennakadás nem lehet. Ná­
lunk még nem terjedtek él a 
különféle kondenztejek, steril te­
jek, így a hullámzó napi igénye­
ket friss pasztőrözött tejjel kell 
kielégíteni.

A gyűjtő
rés a kútvíz hőm érséklete
Budapest tejellátásáról 40 vidé­

ki üzem gondoskodik. Köztük 
olyan távoliak is, mint például a 
sátoraljaújhelyi, a nyíregyházi, a 
csornai, a bácsbokodi. Nemegyszer 
200 kilométernél messzebbről kell 
a tejet a fogyasztókhoz eljuttatni. 
S mindezt a lehető leggyorsab­
ban, hiszen ha a savfok a meleg­
től a kritikus érték fölé emelke­
dik, használhatatlanná válik a 
tej. „Harc a percekért” mozga­
lomnak nevezik a tejipar dolgo­
zói ezt a nyári „hajrát”, amely 
már a falusi tejfelvásárlónál kez­
dődik. Neki a friss tejet egy órán 
belül a községi gyűjtőhelyre kell 
szállítania, ahol azt azonnal leg­
alább kútvíz-hőmérsékletre hűtik.

Ám ez a hűtés még nem elegen­
dő, már órányi tároláshoz is a 
tejipari üzemben 6 fok alá, a 
kereskedelemben pedig legalább 
10 fok alá kell hűteni a tejet. 
Tehát a községi gyűjtőhelyről — 
hacsak nincs ott megfelelő mély­
hűtő berendezés — azonnal to­
vább kell szállítani a tejet a leg­
közelebbi tejüzembe. Onnan pe­
dig, a felmelegedés veszélye 
miatt, ugyancsak azonnal tovább, 
Budapestre. Jórészt hűtött vas­
úti tartálykocsikban, mintegy 60 
ezer liternyit, hűthető tartály­
autókban.

A tejből tokban 10 fok a la tt
A fővárosba érkezett tejet a 

tartálykocsikból „lefejtik”, pasz­
tőrözik, illetve a tejboltokba szál­
lítják. Közben mindvégig fenye­
get a félmelegedés veszélye. Te­
hát itt is sokszor a perceken mú­
lik a tej minősége. Ám a keres­
kedelemben is ügyélni kell a tej 
megfelelő hűtésére. A nyári me­
legben a tejüzemek csak átszállí­
tás napjára vállalnak szavatossá­
got a tej minőségéért, de ezt is 
csak azzal a feltétellel, hogy a 
tejboltokban az előírt 10 fok alá 
hűtve tartják az árut. S ezt az 
előírást gyakorta megszegik. 
Ilyenkor mondja az eladó, már a 
délutáni órákban: „Van még tej, 
de már nem forralható.” Az idei 
meleg nyár tanulsága is arra in­
ti a kereskedelem illetékeseit: 
minden egyes boltban biztosítani 
kell, hogy tíz fok alá hűtve tá­
rolhassák a tejet.

Már augusztus második felében 
tartunk, az idei kánikula már 
kiadta mérgét. Jórészt megvon-



! hatjuk a tejipar és a tejszállítás 
munkájának nyári mérlegét. S ez 
bizony dicséretére válik a tej­
ipar dolgozóinak. Egy-két apró, 
helyi jellegű és gyorsan megszün­
tetett fennakadást leszámítva, Bu­
dapest tejellátása zavartalan volt.
A jó munkaszervezés sikere ez 
elsősorban. A tej gyors szállítá­
sát, ahogy mondják: „hűtőszek- .
rénytől hűtőszekrényig” pontosan 
megtervezték. S ezt a tervet min­
denütt fegyelmezetten betartot­
ták. Nagy körültekintésről tanús­
kodik a tartalék tejüzemek és a 
tartalék járművek hálózatának 
megszervezése. Előfordult ugyan­
is, hogy exportérdekekre hivat­
kozva, mélyhűtést igénylő gyü- 

| mölcsök szállítására elvittek a 
' „tejesektől’’ jó néhány tartályko­
csit. Ilyenkor a tartalék jármű­
veket vették igénybe. Minden- . 
esetre, a fővárosi boltokba ekkor 
is elegendő tej érkezett.

A tejipar dolgozóinak 
helytállása

A kánikula és a tejipar dolgo- 
; zóinak küzdelméből az idei nyá­
ron tehát az utóbbiak kerültek 
ki győztesen. Dicséri ez mind a 
negyven, a főváros tejellátásán 
munkálkodó üzem dolgozóit, a 
szállítás megannyi munkását. Ám 
a csornai, a kecskeméti, a pápai, 
a bácsbokodi, a szakályi és a be- 
rettyóújfalusi tejüzemek, illetve 
tejszállító üzemek dolgozói, külö­
nösképpen kitűntek a nemritkán 
az éjt a nappallal egyenlővé tevő 
munkában.


